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38C. Plosinovy Zeleznicni viiz 0 hmotnosti M se miize pohy-
bovat bez tfeni po piimé vodorovné trati. Na voze stojf &lovek
o hmotnosti /. Soustava se pohybuje vpravo rychlosti vy podle
obr.9.42. Jak se zméni rychlost vozu, pob&i-li &lovék vlevo
rychlosti v vzhledem k vozu?
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Obr.9.42 Cviceni 38
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570. Dvoje stejné sdné o hmotnostech 22,7 kg stoji t&sné za
sebou podle obr. 10.45. Kotka o hmotnosti 3,63 kg, kterd na
jednéch sénich sedéla, preskoi najednou na druhé siné a hned
zase zpdt. P obou skocich mé rychlost kocky vzhledem k zemi
velikost 3,05 m-s~". Uréete vysledné rychlosti sdni.
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Obr. 1045 Uloha 57
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270. Kosmicka lod Voyager 2 (hmotnost m a rychlost v vzhle-
dem ke Slunci) se priblizuje k planeté Jupiter (hmotnost M
a rychlost V vzhledem ke Slunci), jak ukazuje obr. 10.35. Lod’
obleti planetu a vraci se zpét v protisméru (gravitatni prak).
Urcete vyslednou rychlost lodi vzhledem ke Slunci. Pfedpokla-
dime, Ze v = 12km:s™' a V = 13km-s~' (ob&znd rychlost
Jupitera). Hmotnost Jupitera je mnohem vétsi nez hmotnost kos-
mické lodi, M > m.
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140. Pii stielbé ze samopalu pouZivaného pii natdeni filmi
vyletuji kulky o hmotnosti 50,0 ¢ rychlosti 1000 m-s~!. Herec
dokize na samopal pisobit silou o velikosti nejvyse 180 N. Kolik
ran za minutu miZe vypdlit, aby samopal je3té udrzel?
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15U. Filmového Supermana nelze zastielit. Viechny strely se
totiz od jeho hrudi odrazi (obr. 10.30). Predpoklddejme, 7e zlo-
Ginec vystieli na Supermana 100 ran za minutu. Kazd kulka md
hmotnost 3 ¢ a letf rychlosti 500 m-s~!. Od Supermana se odrd
2p3t stejné velkou rychlosti. Jakou priimémou silou piisobi tok
kulek na Supermanovu hrud?
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4C. Dne 10. srpna 1972 proletél atmosférou nad vychodnim
tzemim USA a Kanady velky meteorit. OdrdZel se od horni
vrstvy atmosféry, asi jako kdyZ se kamenem hdzi Zabicky po
vodé. Ohnivd koule na obloze byla tak jasnd, Ze byla vidét i ve
dne (obr. 7.27). Hmotnost meteoritu byla asi 4.108 kg, velikost
jeho rychlosti zhruba 15km-s~!. Kdyby meteorit vstoupil do at-
mosféry ve svislém sméru, dosdhl by povrchu Zemé s piiblizné
nezménénou rychlosti. (a) Vypoctéte ztritu energie meteoritu
(v joulech) pfi jeho zabrzdéni po kolmém dopadu na povrch Ze-
mé. (b) Vyjddrete tuto energii jako ndsobek energie uvolnéné pii
vybuchu jedné megatuny TNT, kterd &ini 4,2.10'3 J. (¢) Energie
uvolnénd pi vybuchu atomové bomby svrZzené na HiroSimu byla
ekvivalentni 13 kilotundm TNT. Kolika , hiro§imskym bombdm*
odpovidd srizka meteoritu se Zemi?

Obr.7.27 Cviceni 4. Velky meteorit proléti atmosférou nad pohofim
(vpravo nahofe).
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6C. Jako sedmndctilety ohromoval artista Henri LaMothe di-
viky skoky z vysky 12m do vody hluboké pouhych 30cm
(obr. 10.29). Za predpokladu, Ze se jeho péd zastavil pravé u dna
vodni nddrZe, vypoctéte primérnou brzdnou silu, kterd na artistu
o hmotnosti 73 kg ve vodé piisobila.
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29C. (a) Dokaite, %o pomér maximlni v§sky H a doletu R
néboje vystieleného pod elevatnim dhlem 6 je dén vztahem
H/R = Ltgf (obr.4.31). (b) Lze zvolit thel é tak, aby platilo
H=R?

Obr.4.31 Cviceni 29 a 30
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40U. Dv& kostky leZici na dokonale hladkém stole se dotykaji
(obr. 5.45). (a) Urete sily, jimiz na sebe kostky navzdjem piisobi,
jeli mi = 2,3kg, my = 1,2kg a F = 3,2N. (b) Predpokld-
dejme, 7e sila o stejné velikosti F bude piisobit na kostku m2
v opatném sméru. Ukate, 7e velikost sil, jimiz na sebe nyni
kostky piisobf, je 2,1 N, tj. je odlind od vysledku dlohy (a).
Zdiivodnéte tento rozdil.
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48U. THi kostky spojené podle obr. 5.47 jsou tazeny po doko-
nale hladké vodorovné podlozce smérem vpravo. Tahovd sila
mé velikost 75 = 65N. Hmotnosti kostek jsou m1 = 12,0kg,
ma = 24,0kgams = 31,0 kg. Vypoététe (a) zrychleni soustavy,
(b) velikosti tahovych sil Ty a T vidken spojujicich kostky.
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18U. Deélnik potfebuje nasypat pisek na kuZelovou hromadu
o kruhové podstavé. Polomér kruhu je R. Zddny pisek se nesmi
rozsypat okolo (obr. 6.29). Koeficient statického tfenf mezi vrst-
vou pisku uloZzenou podél plésté kuzele a piskem vespod je f;.
Ukadte, 7 nejvetsi objem pisku, ktery miiZe byt timto zpisobem
uskladnén, je = f:R3/3. (Objem kuzele je Sh/3, kde S je obsah
zékladny a h vyska kuzele.)

0br.6.29 Uloha 18
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310. Kostka B na obr.6.37 md hmotnost 72,5 kg. Koeficient
statického tfeni mezi kostkou a vodorovnou rovinou je 0,25.
Uréete nejvétsi moznou hmotnost kostky A, pfi niz jesté bude
soustava v rovnovize.
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